

# 高分低能，還是多才多藝的健康快樂人？

請家長對教育制度修改積極發表意見

教育研究暨教育改革輔助處  
顧問高級技術員  
李小鵬

澳門特別行政區政府成立以來，不斷推陳出新，改善法制與服務，讓全澳市民共享繁榮，建設未來。秉承這種積極進取的精神，教育暨青年局現正積極諮詢和收集社會各界人士對澳門教育制度修改建議的意見，以修改和制定更合時宜的教育制度，使澳門「持續進步、發展有道」。

本澳現存的教育制度雖然在過往有光輝的成效，但二十一世紀是個急速變幻的時代，科技發展、全球一體化的相互競爭與依賴，令每一個政府面對挑戰。為培育本澳市民，特別是青少年的全人健康成長與多元能力，創造豐盛的未來，本澳教育制度必須修改，方能帶領家長、教育工作者和社會相關單位，做好這良心服務事業，迎接並克服各種挑戰，培育兒童成為現世代的人材，延續澳門社會的繁榮。

## 為什麼家長要參與教改

一直以來，家長都習慣了被動的參與子女教育的事務，其任務只是督促子女完

成家課、準時回校及交學雜費用便可。現今的家長們已意識到教育是塑造追求「與時並進」具終身學習能力的專業人才，教育也是提升國民的質素與競爭力，來適應新時代的挑戰。在過去四個月的教改民意諮詢期內，已有37位家長利用電話、電台、傳真、郵寄及座談會等渠道發表意見，佔整體回應的20%。他們的關注焦點，大都集中於十五年基礎教育的學費減免年期問題。

當然，每一位父母都要為其子女的教育費用而操心。但是學生接受了怎麼樣的教育？學了什麼？有什麼技能？有何人生發展？是否身心靈健康？家長可以怎樣配合學校與政府有關部門，建構優質的教育服務，引導其子女發展多方面的才華，開創美好的生涯，確保快樂成功的人生。教育暨青年局懇請家長們多關心並參與教改，了解是次檢討的願景、理念、目標與影響，發表意見，發揮監察及協助學校和政府的作用，完善本澳的教育制度，務使所有學生得益，共建美好家園與社區。

## 教改的理念、內容與影響

是次教育制度檢討的基本原則是修改和補充原有的法規，完善教育制度並編定澳門本土課程，使各教育機構更專業地規劃校本課程，提升學校的行政管理與教師專業成長，使教育優質化，與先進地區教育接軌。另重新訂定基礎教育的年期與組織。基礎教育分為幼兒教育三年、小學教育六年、初中教育三年及高中教育三年，共十五年。即兒童由三歲起入讀學前幼兒班至十八歲完成高中，進入高等及專業教育。至於義務教育的年期是由三歲至十五歲。在這段期間，政府、家長與學生三方面必須按照教育法規，務使所有適齡學童入學，接受正規教育。為了保證每位在義務教育年齡中的兒童接受教育的權利，教育暨青年局每學年按每位學生，撥發其免費教育的學費津貼予相關學校。家長可自由地為其子女選擇入讀非牟利免費教育網學校或收費私立學校。

至於免費教育雖未能延伸至十二年的安排，但並不表示澳門政府不再資助高中及大專的教育，而是推行更優質的普及延續教育。再者，教育暨青年局重點規劃幼小、初中、高中和職業教育的本土課程大綱、師生比例和班級人數，務使教育課程能多元化，促使完成義務教育的學生，有良好的學習、語言和生活能力，並能更好地規劃自己的生涯發展路向，選取文理科技教育或是職業技術教育，為日後人生路作理智的準備與選擇。以本土、多元文化、實用化、趣味生活化的課程取代過份重視主要學科單一能力的沉悶學習、以多元評量，減少留級及失學的嚴重問題。另加強特殊教育

與融合教育，使有特殊需要的學生獲得更佳的發展機會，亦清除社會歧視的問題。

此外設立教育發展基金，支持學校與時並進，策動優質教育計劃，強化教育素質，增加學校與家庭和社區的互動，使校園社區化，引領本澳成為學習形的社會，重視健康的全人教育和終身教育。

## 家長的行動

要達到以上的目標，培育澳門的兒童成為多才多藝的健康快樂人，敬請家長針對以下的內容積極發表意見：

教育的目標和組織；

課程設計與評核〈學什麼？如何評分〉；

家庭、學校與社區的合作互動；

語言政策；

學制的變化與生涯發展的準備；

特殊教育與輔導；

教育資助與行政管理；……

意見收集方法如下：

- 1) 書面郵寄：南灣大馬路926號教育暨青年局（信封面請註明澳門教育制度檢討）
- 2) 電郵：webmaster@dsej.gov.mo
- 3) 傳真：355427 電話：3972834
- 4) 講座、公聽會或電台